

اس کے

۱۔

۲۔

۳۔

۴۔

۵۔

۶۔

۷۔

۸۔

۹۔

۱۰۔

مستقل

مستقل

P.O.D.O.

صدر کے احکام نمبر ۳ سنہ ۱۹۵۹ء

سرکاری عہدوں کی نااہلی کے احکام ۱۹۵۹ء

(مؤرخہ ۲۰ مارچ ۱۹۵۹ء (گزٹ غیر معمولی) ۲۱- مارچ ۱۹۵۹ء)

باتباع فرمان مؤرخہ سات اکتوبر ۱۹۵۸ء اور اس سلسلہ کے جملہ اختیارات استعمال کرتے ہوئے، صدر نے تجویز شدہ ذیل احکام جاری کئے :-

۱- نام حدود اور نفاذ

- (۱) احکام ہذا کو "سرکاری عہدوں کی نااہلی کے احکام" ۱۹۵۹ء کہا جائے گا۔
- (۲) یہ کل پاکستان پر اور پاکستان کے جملہ شہریوں پر، وہ جہاں بھی ہوں، عائد ہوگا۔
- (۳) یہ فوراً نفاذ پذیر ہوگا۔

۲- تعریفات

احکام ہذا میں تا وقتیکہ کوئی امر سیاق و سباق عبارت کے خلاف ہو۔

(الف) "بد چلتی" کی تعریف میں رشوت خوری، بد اخلاقی، بد دیانتی، جاہل کاری، خویش بہداری، دیدہ و دوستہ بد انتظامی، سرکاری رقم کا بالا راہ غلط استعمال یا اتلاف یا ایسی رقبات کا جو عام چندہ کے ذریعہ یا کسی دوسری طرح جمع کی گئی ہوں ان کا قصداً غلط استعمال یا اتلاف ایسے شخص کے ذریعہ جو خود سرکاری عہدہ پر فائز ہو یا اس کے ایما پر اور سرکاری اختیار یا حیثیت کا کوئی دوسرا غلط استعمال وہ جن قسم کا بھی ہو اور بد چلتی میں کسی طرح کی اعانت - اور

(ب) "ٹریبیونل" (عدالتی کمیٹی) سے وہ ٹریبیونل مراد ہے جو دفعہ ۳ کے تحت قائم ہو۔

۳- بد چلتی کی وضاحت و نتائج اور ٹریبیونل کا قیام

(۱) کسی نافذ وقت قانون میں مندرج کسی امر کے باوجود کوئی شخص جو اس سلسلہ میں صدر یا کسی

گورنر کے قائم کئے ہوئے ٹریبیونل کی تحقیقات پر کسی ایسے عہدہ میں یا اس سے متعلقہ کسی مسئلہ میں، جس پر کہ ایسا شخص پندرہ اگست ۱۹۴۷ء کو یا اس کے بعد فائزر یا ہو، بدچلنی کا مرتکب ثابت ہو، تو وہ سرکاری جریدہ میں صدر یا متعلقہ گورنر کا حکم اس مسئلہ میں شائع ہونے پر اتنی مدت کے لئے جو پندرہ سال سے زیادہ نہ ہو اور جس کی وضاحت متعلقہ حکم میں کر دی گئی ہو سرکاری عہدہ کا نااہل قرار پائے گا، اور اس حد تک جس کی صراحت متعلقہ حکم میں کی گئی ہو ایسے کسی تعلقہ کی تلاقی کا بھی ذمہ دار ہوگا جو سرکاری مالیات یا جائیداد کو پہنچا ہو اور اس ناوان کا بھی ذمہ دار ہوگا جو ٹریبیونل کے نزدیک اس کی بدچلنی کے باعث خود اس کو ذاتی طور پر یا کسی دوسرے کو کسی قسم کی حاصل ہوئی ہو۔

(۷) فقرہ (۱) کے تحت نافذ ہونے والے کسی حکم کے مطابق جو رقم قابل ادائیگی ہو، وہ بقایا مالگذاری کے طور پر قابل وصول یا بنی ہوگی۔

(۸) محولہ ٹریبیونل کو صدر یا متعلقہ گورنر اس تعلق کی بنا پر مقرر کرے گا جو کسی سرکاری عہدہ میں جیتنے بدچلنی کا وفاقی صدر مقام یا وفاق کے تحت یا کسی صوبہ میں یا اس کے تحت ہو۔

(۹) دفعہ ہذا میں محکم کسی امر کے مطابق کسی گورنر کو صدر کی پیشگی ہدایات کے بغیر فقرہ (۱) کے تحت ٹریبیونل قائم کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔

۴۔ ٹریبیونل کی تشکیل

(۱) کوئی ٹریبیونل دو ارکان سے کم پر مشتمل نہ ہوگا۔

(۲) کم از کم ایک رکن سپریم کورٹ یا کسی ہائی کورٹ کا جج ہوگا یا بار یا ہوگا جو صدارت کے فرائض انجام دے گا، اور جبکہ ایسے ارکان کی تعداد ایک سے زیادہ ہوگی، اس صورت میں صدارت کرنے والے رکن کے نام کی تشریح صدر یا متعلقہ گورنر کر دے گا۔

۵۔ ٹریبیونل کے اختیارات

محولہ ٹریبیونل کو وہی اختیارات حاصل ہوں گے جو ”مجموعہ ضابطہ نصیرات ۱۸۹۸ء“ کے تحت کسی عدالت کو اس وقت حاصل ہوتے ہیں جبکہ وہ مندرجہ ذیل معاملات کی سماعت کرتی ہے، یعنی:-

(الف) کسی شخص کو حاضری کا پابند کرنے اور اس کا بیان حلفی قلم بند کرنے کے لئے۔

(ب) دستاویزات اور اہم اشیاء مہیا کرنے کا پابند کرنے کے لئے۔

(ج) شہادت قلم بند کرنے کے لئے کمیشنوں کا اجراء کرنے کے لئے۔

(د) ایسے دیگر معاملات جن کی قواعد میں صراحت کی جائے۔

۶۔ تحقیقات کا ضابطہ

(۱) احکام ہذا کے تحت کسی تحقیقات کا انعقاد حتیٰ الوسع اُس ضابطہ کے مطابق کیا جائے گا، جو ”مجموعہ ضابطہ تعزیرات“ ۱۸۹۸ء میں عدالت عالیہ کے ریویو سماعت کا مقرر ہے، اور محولہ مجموعہ میں جہاں ملزم کا حوالہ دیا گیا ہے اُسے یہ باور کیا جائے گا کہ گویا وہ حوالہ اُس شخص کے متعلق ہے جس کے بارے میں تحقیقات کی جا رہی ہے اور جو جرم کا ثبوت اور قیود حذف کر دئے گئے ہیں۔

(۲) فقرہ (۱) میں محکوم کسی امر کے باوجود، اس فقرہ میں محولہ شخص خود اپنے متعلق میزوں ترین گواہ باور کیا جائے گا اور مجاز ہوگا کہ تحقیقات کے موقع پر بجلف کوئی بیان دے، اور اُس کے خلاف ظاہر ہونے والے حالات کی تشریح کرنے کا موقع دینے کے لئے، ٹریبیونل مجاز ہوگا کہ تحقیقات کے کسی مرحلہ پر اُس سے سوال کرے، اور وہ حسب منشاء بجلف یا کسی دوسرے طریقہ پر جواب دے گا، لیکن اُس پر فی الفور جواب دہی لازم نہ ہوگی۔

مشروط یہ ایں کہ حلفی بیان دینے کے دوران جب وہ اُس سے کئے گئے سوال کا جواب دینے یا اس کے خلاف روئنا ہوتے والے ایسے حقائق کا جن کے بارے میں اُسے ذاتی علم ہو تا ظاہر ہو، تشریح کرنے سے قاصر رہے تو ٹریبیونل مجاز ہوگا کہ جو سوال کیا گیا ہو یا ایسے حقائق جو اُس کے خلاف روئنا ہو رہے ہوں، ان کے بارے میں مخالف رائے قائم کرے۔

(۳) کوئی ٹریبیونل۔

(الف) مجاز ہوگا کہ تحقیقات کے کسی مرحلہ پر یہ حکم صادر کرے کہ عام لوگ بالعموم یا عام لوگوں کا کوئی حصہ، یا کسی خاص شخص کی اُس کمرہ یا عمارت میں جہاں کہ تحقیقات کا انعقاد ہو رہا ہو، رسائی نہ ہو، داخل نہ ہو یا موجود نہ رہے۔ اور

(ب) مجاز ہوگا کہ کسی گواہ کے کسی سوال کی اجازت نہ دے اگر اُس کی رائے میں، سوال کا مقصد محض تخویف، تہج کرنا، لوہین کرنا یا برہم کرنا ہو۔

۷۔ عدالتی اختیارات سے تحفظ

کوئی عدالت احکام ہذا کے تحت کسی ٹریبیونل کی جانب سے جاری ہونے والے کسی حکم یا کسی کارروائی یا اُس کے دستور العمل یا عدالتی اختیارات کو زیر بحث نہ لائے گی اور اُس کی اجازت دے گی۔

۸۔ کارروائی کے مصارف

احکام ہذا کے تحت ہونے والی کارروائی کے مصارف، وفاقی یا اُس صوبہ کے بالیم پھاس تعلق سے عائد

ہوں گے جو کسی عہدہ (زیر تحقیقات) کا وفاقی صدر مقام یا کسی صوبہ سے ہو یا وفاق یا جس کسی صوبہ کے تحت ہو۔

9- دیگر قوانین کے تحت کارروائی

احکام ہذا کی دفعات کسی نافذ الوقت قانون پر اضافہ یا اور کی جائیں گی نہ کہ اُس کی تنقیص اور احکام ہذا کسی شخص کے خلاف کسی ایسے دوسرے قانون کے تحت سماعت کرنے اور اس کو سزا دینے میں مانع یا اثر انداز نہ ہوں گی۔

10- استثناء

احکام ہذا کے سخت کوئی کارروائی کسی ایسے شخص کے خلاف نہ کی جائے گی جو کسی عہدہ پر اس طرح فائز ہو یا فائز رہا ہو۔

(الف) کسی ایسے امر کے لئے جو نیک نیتی کی بنا پر حاصل شدہ اختیارات یا نیک نیتی کی بنا پر عطا کئے گئے اختیارات کے مطابق یا ان کو استعمال کرتے ہوئے جو اُس عہدہ کے تعلق سے اُس کو ضروری مدت کے اندر حاصل ہوں، یا

(ب) کسی ایسے امر کے لئے جو "سرکاری اور نمائندہ مناصب (کی نااہلیت کے) ایکٹ ۱۹۴۹ء" کے تحت ہونے والی کارروائی کے نفس مضمون میں اُس کے خلاف تھا۔

11- قواعد وضع کرنے کا اختیار

احکام ہذا کے مقاصد کی تکمیل کے لئے مرکزی حکومت قواعد وضع کرنے کی مجاز ہے۔

احکام صدر نمبر ۱۳ سنہ ۱۹۵۹ء

E.B.D.O

منتخبہ اداروں کی نااہلیت کے احکام ۱۹۵۹ء

(مؤرخہ ۶ اگست ۱۹۵۹ء (جریدہ غیر معمولی) ۷ اگست ۱۹۵۹ء)

باتبع فرمان مؤرخہ سات اکتوبر ۱۹۵۸ء اور اس سلسلہ کے جملہ اختیارات استعمال کرتے ہوئے صدر نے بخوشنودی حسب ذیل احکام جاری کئے :-

۱۔ مختصر نام حدود اور نفاذ

- (۱) احکام ہذا کو "منتخبہ اداروں کی نااہلیت کے احکام ۱۹۵۹ء" کے نام سے موسوم کیا جائے گا۔
- (۲) یہ کُل پاکستان پر حاوی اور پاکستان کے جملہ شہریوں پر عائد ہوگا۔ لیکن یہ شہری وہ نہ ہوں گے جو کہیں بھی حکومت کی ملازمت میں ہوں۔
- (۳) یہ فوراً نفاذ پذیر ہوگا اور اکتیس دسمبر ۱۹۶۰ء تک نافذ رہے گا، جس کے بعد یہ منسوخ ہو جائیگا۔

۲۔ تعریفات

احکام ہذا میں "تا وقتیکہ کوئی امر سیاق یا سابق عبارت کے خلاف ہو۔"

(الف) "مخصوص حکومت" سے دفعہ ۴ کے فقرہ (۴) کے تحت صدر کے کسی مقرر کئے ہوئے یا نامزد کئے ہوئے ٹریبیونل کے سلسلہ میں 'صدر اور دوسری صورتوں میں متعلقہ گورنر' مراد ہوگا۔

(ب) "منتخبہ ادارہ" سے کوئی اسمبلی، بورڈ، کمیٹی یا اسی طرح کا کوئی دوسرا ادارہ 'وہ جس نام سے بھی موسوم ہو، جو کسی بھی قانون کے تحت قائم ہو یا قائم کیا جائے، جس کے مشتملہ ارکان کئی یا جزوی طور پر انتخاب کے ذریعہ چنے گئے ہوں، اور اس تعریف میں کوئی قانون ساز ادارہ 'کوئی میونسپل کارپوریشن، کوئی میونسپل کمیٹی، کوئی کنٹینمنٹ بورڈ، کوئی ڈسٹرکٹ بورڈ، کوئی نوٹیفائیڈ ایریا کمیٹی، کوئی ٹاؤن ایریا کمیٹی، کوئی سینٹری کمیٹی یا کوئی دوسرا مقامی ادارہ یا انتخابی ادارہ (ایلیکٹورل کالج) جو کسی قانون ساز ادارہ

کے انتخاب کے لئے تشکیل دیا گیا ہو۔

(ج) "بد چلنی" سے مراد چودہ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد کاجال چلن مراد ہے اور اس میں کوئی تخریبی عمل کسی نظریہ کی تبلیغ یا کسی ایسے فعل کا ارتکاب جس سے سیاسی عدم استحکام، رشوت، بد اخلاقی، یا بد اخلاق ہونے کی عام اور مستقل شہرت، بددیانتی، جاہداری، خویش پروری، ویسے و دانستہ بد انتظامی، سرکاری رقم کا بالا رادہ غلط استعمال یا اتلاف یا ایسی رقومات کا جو عام چہرہ کے ذریعہ یا کسی دوسری طرح جمع کی گئی ہوں، ان کا قصداً غلط استعمال یا اتلاف اور اختیارات یا منصب کا کوئی دوسرا غلط استعمال وہ جس قسم کا بھی ہو اور ایسا کرنے کی کوئی کوشش یا اس قسم کی بد چلنی میں کسی طرح کی اعانت کرنا شامل ہے۔

(د) "مدعی علیہ" سے وہ شخص مراد ہے جس کے متعلق دفعہ ۶ کے فقرہ (ا) کے تحت حوالہ دیا گیا ہے۔

(۵) "ٹریبیونل" سے ایسا کوئی ٹریبیونل مراد ہے جس کا تقرر دفعہ ۳ کے تحت کیا گیا ہو۔

۳۔ ٹریبیونلوں کا تقرر

(۱) صدر، گورنر مغربی پاکستان اور گورنر مشرقی پاکستان ہر ایک سرکاری جریدہ میں مشہر کر کے ایک یا زیادہ ٹریبیونل احکام ہذا کے مقاصد کے لئے مقرر کر سکتا ہے۔

(۲) ایسا ہر ٹریبیونل تین اراکین پر مشتمل ہوگا، جن میں سے ایک کے صدارت کرنے والا رکن ہونے کا اعلان کیا جائے گا۔

مشروط یہ اس کے صدارت کرنے والا رکن ایسا شخص ہوگا جو سپریم کورٹ، فیڈرل کورٹ یا کسی ہائی کورٹ کا جج ہو یا رہا ہو، یا کوئی ایسا ڈسٹرکٹ اور سیشن جج جو کسی ہائی کورٹ کا جج ہونے کا اہل ہو یا تھا۔

(۳) مندرجہ بالا طریق پر مقرر کئے گئے ٹریبیونلوں کو علی الترتیب "مرکزی (منتخبہ اداروں کی نااہلیت کا) ٹریبیونل"، "مغربی پاکستان (کے منتخبہ اداروں کی نااہلیت کا) ٹریبیونل" اور "مشرقی پاکستان (کے منتخبہ اداروں کی نااہلیت کا) ٹریبیونل" کہا جائے گا۔

۴۔ ٹریبیونلوں کے فرائض

(۱) سوائے اس کے جیسا کہ فقرہ (۴) میں محکوم ہے، "مرکزی (منتخبہ اداروں کی نااہلیت کا) ٹریبیونل" بد چلنی کے متعلق حسب ذیل معاملات کی تحقیقات کر کے رپورٹ پیش کرے گا۔

(الف) ایسے اشخاص جو وفاق کے تحت یا اس کے متعلقہ معاملات میں کسی عہدہ، آسامی یا منصب پر فائز رہے ہوں، اس میں کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت بھی شامل ہے۔ اور

(ب) ایسے اشخاص جو وفاق صدر مقام میں اس وقت یا اس کے بعد کسی وقت معمولاً سکونت پذیر

ہوں جب کہ بد چلتی واقع ہوئی۔

(۱) سوائے اس کے جیسا کہ فقرہ (۲) میں محکوم ہے، "مغربی پاکستان (کے منتخبہ اداروں کی نا اہلیت

کا) ٹریبیونل" بد چلتی کے متعلق حسب ذیل معاملات کی تحقیقات کر کے رپورٹ پیش کرے گا۔

(الف) ایسے اشخاص جو چودہ اکتوبر ۱۹۵۵ء کو یا اس کے بعد صوبہ مغربی پاکستان میں یا اس کے متعلقہ معاملات میں کسی عہدہ، آسامی یا منصب پر فائز رہے ہوں، جس میں کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت بھی شامل ہے، یا اس دن سے پہلے صوبجات میں سے کسی کے، ملحقہ ریاستوں یا دوسرے علاقوں کے جو اس دن مذکورہ صوبہ میں شامل ہوئے ہوں، کے متعلقہ مسائل میں (محولہ حیثیت سے) وابستہ رہے ہوں۔ اور (ب) ایسے اشخاص جو بد چلتی واقع ہونے کے وقت یا اس کے بعد معمولاً ان علاقوں میں سکونت پذیر ہو

جن پر اب صوبہ مغربی پاکستان مشتمل ہے۔

(۳) سوائے اس کے جیسا کہ فقرہ (۲) میں محکوم ہے، "مشرقی پاکستان (کے منتخبہ اداروں کی نا اہلیت) کا

ٹریبیونل" بد چلتی کے متعلق حسب ذیل معاملات کی تحقیقات کر کے رپورٹ پیش کرے گا۔

(الف) ایسے اشخاص جو "صوبہ مشرقی پاکستان" یا "مشرقی بنگال" میں یا اس کے متعلقہ معاملات میں

کسی عہدہ، آسامی یا منصب پر فائز رہے ہوں، اس میں کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت بھی شامل ہے۔ اور (ب) ایسے اشخاص جو بد چلتی واقع ہونے کے وقت یا اس کے بعد معمولاً مذکورہ بالا صوبہ میں سکونت

پذیر ہوں۔

(۴) جس صورت میں کہ فقرہ (۱) (۲) اور (۳) کے مطابق کسی شخص کے بارے میں اس کی سکونت

کی بنیاد پر یا ان الزامات کے بموجب جو کسی ایک سے زیادہ عہدوں، آسامیوں یا منصبوں سے تعلق رکھتے

ہوں تحقیقات اور رپورٹ متورڈ ٹریبیونلوں کے ذریعہ ہو سکتی ہے، اس صورت میں، احکام ہذا

میں مندرج کسی امر کے باوجود، صدر کو اختیار ہوگا کہ متعلقہ ٹریبیونلوں میں سے کسی کے حوالے سے یا مختلف

طریقہ سے، اس ٹریبیونل کو مختص کیا جائے جس کے ذریعہ اس شخص کے خلاف جملہ الزامات کی جانچ پڑتال

کی رپورٹ پیش ہو۔

۵۔ بعض اشخاص کو نا اہل قرار دینا

(۱) احکام ہذا یا کسی دوسرے قانون میں مندرج کسی امر کے باوجود، کوئی شخص کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت

یا رکنیت کے لئے اُمیدواری کا، اکتیس دسمبر ۱۹۶۶ء تک نا اہل قرار دیا جاسکتا ہے۔

(الف) اگر وہ حکومت یا کسی عوامی حیثیت کی کارپوریشن سے، عدم کارگزاری کے علاوہ کسی دوسرے

الزام میں برخاست، برطرف یا حکماً سبکدوش کیا گیا ہو۔ یا

(ب) اگر سلامتی پاکستان ایکٹ ۱۹۵۲ء (۲۵ و ۱۹۵۲ء) کی دفعہ ۳ کے تحت کوئی حکم یا اسی قسم کا حکم کسی دوسرے قانون کے تحت، قواع، مسائل خارجہ، پاکستان یا اس کے کسی حصہ کی سلامتی، یا قومی اہمیت کی ملازمتوں اور قائمی رسد یا امن و امان کی برقراری کے متعلق ایسے افعال کا تسلسلہ کے لئے جو مندرجہ بالا کے منافی ہوں، اُس شخص کے خلاف کبھی صادر کیا گیا ہو۔ یا

(ج) اگر اُس کو فیڈرل کورٹ، کسی ہائی کورٹ یا کسی ٹریبیونل نے "سرکاری اور منہا بندہ عہدوں کی نااہلیت کے" ایکٹ ۱۹۲۹ء کے تحت مجرم قرار دیا ہو۔ یا

(د) اگر وہ کسی جرم میں سزایاب ہوا ہو اور اسے دو سال سے زیادہ کی سزائے قید دی گئی ہو یا کسی بھی مدت کے لئے بے جا رہا رہے ہو اور اسے دو سال سے زیادہ کی سزائے قید دی گئی ہو یا

۶۔ ٹریبیونل سے رجوع کرنا

(۱) کوئی ٹریبیونل کسی بڑھاپنی کے معاملہ کی تحقیقات شروع نہیں کرے گا تا وقتیکہ اُسے کسی ایسے افسر کیٹی یا منصب کی جانب سے، جس کو متعلقہ حکومت نے سرکاری جرم میں متحرک کر کے اس سلسلہ میں مقرر کیا ہو، اُس سے تحریری طور پر رجوع کرے۔

(۲) فقرہ (۱) کے تحت یادداشت حوالہ موصول ہونے پر متعلقہ ٹریبیونل ضروری اُمسال کی چھان بین اُس الزام کے لئے کرے گا جو حوالہ کی یادداشت میں درج ہو، اور۔

(الف) اگر اس قسم کی چھان بین کے نتیجے میں، اُس کی یہ رائے ہو کہ کوئی الزام عائد نہیں کیا جاسکتا تو اس یادداشت کو اس پر اپنی رائے کے ساتھ متعلقہ حکومت کو ارسال کر دے۔ اور

(ب) دوسری صورتوں میں مدعی علیہ کے نام نوٹس جاری کرے جس میں اُس سے ایسے وجوہ ظاہر کرنے کا مطالبہ کیا جائے کہ احکام ہذا کے تحت اُس کے خلاف کوئی سفارش کیوں نہ کی جائے۔

(۳) فقرہ (۲) کے ذیلی فقرہ (الف) میں مندرجہ کوئی امر بعد میں کسی معاملہ کے بارے میں ٹریبیونل سے رجوع کرنے میں مانع نہ ہوگا۔

۷۔ عوامی مسائل وغیرہ سے بے تعلقی کی پیش کش

(۱) دفعہ ۶ کے فقرہ (۲) کے ذیلی فقرہ (ب) کے تحت جو نوٹس جاری کیا جائے گا، اُس میں علاوہ دیگر امور کے یہ پیش کش بھی شامل ہوگی کہ مدعی علیہ، اگر وہ ایسا پسند کرے تو، عوامی مسائل سے اکتیس دسمبر ۱۹۴۶ء تک بے تعلق رہے۔

(۲) اگر مدعی علیہ فقرہ (۱) میں مندرجہ پیش کش قبول کرے تو اُس کے خلاف عام شدہ الزام کی مزید

تحقیقات روک دی جائے گی، اور وہ اکتیس دسمبر ۱۹۶۶ء تک کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت یا رکنیت کی امیدواری کے لئے نااہل قرار دے دیا جائے گا۔

۸۔ تحقیقات ذریعہ ٹریبیونل وغیرہ

(۱) اگر مدعی علیہ اُس پیش کش کو قبول کرے جو دفعہ ۷ کے فقرہ (۱) کے تحت کی جائے تو، ٹریبیونل ایس سال کی ایسی مزید چھان بین کے بعد اور ایسی تحقیقات کے بعد جو اُس کے نزدیک مناسب ہو، اور مدعی علیہ کو اُس کے عذرات کی سماعت کا موقع دینے کے بعد اپنے تحقیق کردہ امور کو ضابطہ تحریر میں لائے گا اور ان کے بارے میں متعلقہ حکومت کو رپورٹ پیش کرے گا، اور ایسی صورت میں کہ مدعی علیہ مجرم ثابت ہو، ٹریبیونل کے لئے لازم ہوگا کہ وہ مدعی علیہ کی جانب سے ادا کی جانے والی رقم یا کئے جانے والے عمل کے بارے میں متعلقہ حکومت سے سفارش کرے، تاکہ اُس نقصان کی تلافی ہو سکے جو اُس شخص کی اُس بدچلنی کے باعث پہنچا ہو جس کا کہ وہ مجرم ثابت ہوا ہے۔

(۲) ایسی صورت میں کہ مدعا علیہ مجرم ثابت ہو، متعلقہ حکومت حکم صادر کرے، مدعی علیہ کو اکتیس دسمبر ۱۹۶۶ء تک کسی منتخبہ ادارہ کی رکنیت یا امیدواری کا نااہل قرار دے گی، اور مزید ایسا حکم یا احکامات صادر کرے گی کہ مدعی علیہ کتنی رقم ادا کرے یا کیا عمل کرے جس سے اُس نقصان کی تلافی ہو سکے۔ جو اُس کی اُس بدچلنی کے باعث پہنچا ہو جس کا کہ وہ مجرم ثابت ہوا ہے۔

۹۔ ٹریبیونل کے اختیارات

کسی ٹریبیونل کو، حسب ذیل مسائل کے متعلق عدالت دیوانی کے وہ اختیارات حاصل ہوں گے جو "مجموعہ ضابطہ دیوانی، ۱۹۰۸ء" (۵) وال ایکٹ، ۱۹۰۸ء کے تحت مقدمہ کی کارروائی میں حاصل ہوتے ہیں۔

(الف) کسی شخص کو طلب کرنے اور اسے حاضری کا پابند کرنے اور جلف بیان لینے کے سلسلہ میں۔

(ب) بعض دستاویزات ظاہر کرنے اور تمبا کرنے کے سلسلہ میں۔

(ج) حلفی بیانات پر شہادت لینے کے سلسلہ میں۔ اور

(د) گواہان یا دستاویزات کی پڑتال کے لئے کمیشن جاری کرنے کے سلسلہ میں۔

۱۰۔ ٹریبیونلوں کے مزید اختیارات

(۱) کسی ٹریبیونل کو اختیار حاصل ہوگا کہ کسی شخص سے ایسی معلومات تمبا کرنے کا مطالبہ کرے جو متعلقہ ٹریبیونل کی رائے میں اُس کی چھان بین کرنے میں معاون ہو سکے۔ لیکن یہ اختیار اس امر کا تابع ہوگا

کہ وہ شخص کسی نافذ الوقت قانون کے تحت جس قسم کی سہولتوں کا مطالبہ کرے، وہ دی جائیں۔

(۲) کوئی ٹریبیونل مجاز ہوگا کہ تحریری حکم صادر کرے، کسی پولیس افسر کو ہدایت دے کہ کسی اُس عمارت یا جگہ میں داخل ہو، جہاں اُس کے لئے یہ یقین کرنے کے وجوہ ہوں کہ بعض حسابات کے رجسٹرات یا دیگر دستاویزات (خواہ وہ حسابات سے متعلق ہوں یا نہ ہوں) جو اُس معاملہ سے متعلق ہوں جو اُس کے روبرو زیر سماعت ہو، دستیاب ہو سکتی ہوں، اور مذکورہ حکم میں اُس افسر کو یہ ہدایت بھی دی جاسکتی ہے کہ محولہ رجسٹرات یا دستاویزات قبضہ میں لے لی جائیں یا ان کی یا ان کے بعض حصوں کی نقول لے لی جائیں) اور مذکورہ افسر کی کارروائی کے متعلق جہاں تک ممکن ہوگا "مجموعہ ضابطہ تحریرات" ۱۸۹۸ء (۵) وال ایکٹ سنہ ۱۸۹۸ء کی دفعات ۱۰۲ و ۱۰۳ چسپاں ہوں گی۔

(۳) کسی ٹریبیونل کو خود اپنی توہین کے بارے میں کسی "ہائی کورٹ" کے اختیارات حاصل ہوں گے۔

(۴) کسی ٹریبیونل کے روبرو جو کارروائیاں ہوں گی انہیں "مجموعہ تحریرات پاکستان" (۲۵) وال (۱۸۶۰) کے باب ۱۱۱ میں مندرجہ دفعات کے مقاصد میں، جہاں تک وہ عائد ہو سکیں، توجہ دینی کارروائیاں باور کی جائیں گی۔

(۵) کسی ٹریبیونل کو، کسی عدالت یا دفتر سے سرکاری مسل یا اُس کی نقل حاصل کرنے کے معاملہ میں عدالت دیوانی کے اختیارات، تحت "مجموعہ ضابطہ دیوانی" ۱۹۰۸ء (۵) وال ایکٹ سنہ ۱۹۰۸ء حاصل ہوں گے۔

۱۱۔ ٹریبیونلوں کا ضابطہ کار

(۱) کسی نافذ الوقت قانون میں مندرجہ کسی امر کے باوجود، باستثنائے دفعات احکام ہذا اور اُس کے تحت وضع شدہ قواعد کے، کسی ٹریبیونل کو اپنی کارروائیاں جاری رکھنے اور اپنا ضابطہ مرتب کرنے کے سلسلہ میں ہر اعتبار سے اختیار حاصل ہوگا کہ وہ جیسا مناسب خیال کرے عمل کرے۔

(۲) فقرہ بالا کی عمومیت پر اثر انداز ہونے بغیر، ٹریبیونل مجاز ہے کہ وہ کوئی شہادت لینے یا کسی دستاویز کو طلب کرنے سے اپنے صوابدید کے مطابق انکار کر دے۔

(۳) ٹریبیونل کے روبرو ہونے والی کارروائی عوام کے لئے کھلی ہوگی تا وقتیکہ متعلقہ ٹریبیونل اس کے خلاف فیصلہ صادر کرے۔

۱۲۔ قواعد وضع کرنے کا اختیار

مرکزی حکومت مجاز ہے کہ سرکاری جریدہ میں شتر کر کے، احکام ہذا کے مقاصد کی تکمیل کے لئے

قواعد وضع کرے۔

۱۳۔ عدالتی اختیار پر پابندی

احکام ہذا کے تحت وضع شدہ قواعد کی کوئی شق اور کسی ٹریبیونل کا کوئی حکم، کارروائی، نتیجہ تحقیقات، رپورٹ یا سفارش اور صدر یا گورنر کا کوئی حکم جو احکام ہذا کے تحت صادر کیا جائے یا صادر کیا ہوا سمجھا جائے، اُس پر عدالت میں اعتراض وارد نہ ہوگا۔

۱۴۔ جو رقومات ادا نہ کی جائیں وہ بقایا مالگذاری

کے طور پر واجب الوصول ہوں گی۔
کوئی رقم جو دفعہ ۸ کے تحت واجب الادا ہو اور ادا نہ کی گئی ہو، وہ بقایا مالگذاری کے طور پر واجب الوصول ہوگی۔

۱۵۔ احکام ہذا کی دفعات دیگر قوانین کی تنقیص

نہیں بلکہ اُن کے ماسوا ہوں گی۔

احکام ہذا کی دفعات کسی دوسرے نافذ الوقت قانون کی تنقیص نہیں بلکہ اُن کے ماسوا ہوں گی اور احکام ہذا میں مندرج کوئی امر ایسے کسی دوسرے قانون کے تحت کسی شخص کے خلاف عدالتی کارروائی اور سزا یا جزی یا انڈر ٹیکز نہ ہوگا۔

مغربی پاکستان کی بنیادی جمہوریتوں کے بارے میں (انتخابی پیرین) قواعد ۱۹۶۰ء

(مندرجہ جزیہ مغربی پاکستان مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۶۰ء)

گورنر مغربی پاکستان نے بنیادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء کی دفعہ ۱۱ کے فقرہ (۵) دفعہ ۱۲ کے فقرہ (۵) اور دفعہ ۸۹ کے فقرہ (۲) کے تحت حاصل شدہ اختیارات بمعہ جدول ششم کے اندراج نمبر ۳ کو استعمال کرتے ہوئے، بخوشنودی حسب ذیل قواعد وضع کئے۔ یعنی:-

۱۔ مختصر نام و نفاذ

(۱) قواعد ہذا کو "مغربی پاکستان کی بنیادی جمہوریتوں کے انتخاب چیمبرین کے قواعد ۱۹۶۰ء" کے نام سے موسوم کیا جائے گا۔
(۲) وہ فوراً نفاذ پذیر ہوں گے۔

۲۔ توضیح

قواعد ہذا میں "تا وقتیکہ کوئی امر سیاق و سباق عبارت کے خلاف ہو بنیادی جمہوریتوں" سے مراد کوئی یونین کونسل، کوئی یونین کمیٹی یا یونین کمیٹیوں کا گروپ یا کوئی قصابی کمیٹی مراد ہوگی، جو بنیادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء کے تحت تشکیل دی گئی ہو۔

۳۔ چیمبرین کے انتخاب کا نوٹس

کسی بنیادی جمہوریت کے اراکین کے نام مشترک ہونے کے بعد، جس قدر جلد ممکن ہو، کنٹرولنگ اتھارٹی کے لئے لازم ہوگا کہ۔

(الف) مغربی پاکستان کی "مقامی کونسلوں" کے (عہدہ کی قبولیت کے) قواعد ۱۹۶۰ء کے قاعدہ نمبر ۴ کے تحت اس "بنیادی جمہوریت" کے عہدہ کی قبولیت کے لئے تاریخ مقرر کرے۔
(ب) اس بنیادی جمہوریت کا پہلا اجلاس منعقد کرنے کا نوٹس جاری کرے۔
(ج) اس بنیادی جمہوریت کے جملہ اراکین کے نام اس مضمون کا نوٹس جاری کرے کہ پہلے اجلاس میں بنیادی جمہوریتوں کا چیمبرین منتخب کیا جائے گا، اور
(د) کسی گزٹیفڈ افسر کو، جسے آئندہ "پریسیڈنٹنگ افسر" کہا جائے گا، اس بنیادی جمہوریت کے پہلے اجلاس کی صدارت کے لئے مقرر کرے۔

۴۔ انتخاب چیمبرین

(۱) اس بنیادی جمہوریت کے پہلے اجلاس میں جو "مغربی پاکستان کی مقامی کونسلوں کے (عہدہ کی قبولیت کے) قواعد ۱۹۶۰ء کے تحت منعقد ہوگا، جب جملہ حاضر اراکین سے عہدہ کا حلف لے لیا جائے، تو پریسیڈنٹنگ افسر" محولہ اراکین کو چیمبرین منتخب کرنے کی دعوت دے گا۔
(۲) کسی بنیادی جمہوریت کا کوئی رکن خواہ وہ منتخب ہو یا مقررہ چیمبرین منتخب ہونے کا اہل

سمجھا جائے گا۔

(۳) اس اجلاس میں حاضر کوئی رکن، کسی دوسرے رکن کا نام بطور چیئر مین منتخب کر سکے گا اور اگر دوسرا رکن اس تجویز کی تائید کرے تو مجوزہ شخص "چیئر مین" کے عہدہ کا امیدوار بنا اور کیا جائے گا۔ (جسے آئندہ "امیدوار" کہا جائے گا)۔

(۴) اس سے پہلے کہ پریسیڈنگ افسر نتیجہ کا اعلان کرے یا ووٹ حاصل کرے، جیسی بھی صورت ہو کوئی امیدوار اپنی امیدواری سے دست کش ہو سکتا ہے اور اس کے بعد وہ شخص امیدوار نہیں رہے گا۔ (۵) اگر امیدوار ایک ہی ہو، تو پریسیڈنگ افسر اس امیدوار کے منتخب ہو جانے کا اعلان کر دے گا۔ اگر امیدوار ایک سے زیادہ ہوں گے تو اس مسئلہ پر ووٹ لے کر فیصلہ کیا جائے گا۔

۵۔ ووٹ لینا

(۱) چیئر مین کے عہدہ کے لئے ووٹ ذریعہ خفیہ رائے وہی حاصل کئے جائیں گے۔
(۲) محولہ پریسیڈنگ افسر کوئی بیلٹ بکس جمیا کرے گا جس کا خالی ہونا رکن کو دکھا دیا جائے گا اور بعد ازاں اس میں کیلیں بچر دی جائیں گی یا مقفل کر دیا جائے گا اور جہاں گانہ حصہ میں رکھ میں رکھ دیا جائے گا۔

(۳) مذکورہ بنیادی جمہوریت کے ہر رکن کو محولہ "پریسیڈنگ افسر" ووٹ کا وہ پرچہ دیا جائے گا جو قواعد ہذا کے آخر میں مندرج فارم کے مطابق ہوگا۔ ہر ایک رکن ووٹ کا پرچہ (بیلٹ) لینے کے بعد اس حصہ کی طرف روانہ ہو جائے گا جہاں بیلٹ بکس رکھا ہوا ہو اور اس امیدوار کے نام کے سامنے ایک چوپار کا نشان (X) بنا دے گا جس کو وہ اپنا ووٹ دینا چاہتا ہو اور اس کے بعد "بیلٹ" (ووٹ کے پرچہ) کو بیلٹ بکس میں ڈال دے گا۔ اگر کوئی رکن پڑھ یا لکھ نہ سکے تو وہ پریسیڈنگ افسر سے درخواست کر سکتا ہے کہ ووٹ کے پرچہ پر نشان لگانے میں وہ اس کی مدد کرے۔

(۴) جب ووٹ کے پرچے (بیلٹ بکس میں) ڈال دئے جائیں تب "پریسیڈنگ افسر" کو رکن کی موجودگی میں بیلٹ بکس کھولنا چاہیے اور ہر امیدوار کے حق میں حاصل ہونے والی رائیں شمار کرے اگر کسی ووٹ کے پرچہ پر نشان لگانے کے معاملہ میں کوئی مشبہ یا نزاع ہو تو پریسیڈنگ افسر اس مسئلہ کو موقع پر ایسی سرسری تحقیقات جو ضروری ہو کرنے کے بعد طے کرنے کا مجاز ہے۔

(۵) جس امیدوار کو سب سے زیادہ تعداد میں ووٹ ملیں، پریسیڈنگ افسر اس کے چیئر مین منتخب ہونے کا اعلان کر دے گا۔ اگر نتیجہ کا اعلان کرنے کے لئے ایسے دو یا زیادہ امیدواروں کے مابین جنہوں نے مساوی تعداد میں ووٹ حاصل کئے ہوں فیصلہ کرنے کی ضرورت ہو تو پریسیڈنگ افسر

مغربی پاکستان کی مقامی کونسلوں (قبولیت عہدہ) کے قواعد ۱۹۶۰ء

نام اور نفاذ

قواعد ۱۹۶۰ء کو "مغربی پاکستان کی مقامی کونسلوں کے (قبولیت عہدہ) کے قواعد ۱۹۶۰ء" کے نام سے موسوم کیا جائے گا۔ اور قواعد ۱۹۶۰ء فوراً نفاذ پذیر ہوں گے۔

اراکین کے انتخاب وغیرہ کو مشترک کرنا

بنیادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء کے تحت قائم ہونے والی مقامی کونسلوں کے ہر رکن کے انتخاب، نامزدگی، استعفاء اور برطرفی کو متعلقہ کنٹرولنگ اتھارٹی کی جانب سے سرکاری جریدہ میں مشترک کیا جائے گا۔

پہلے اجلاس کی طلبی

کسی مقامی کونسل کے اراکین کے ناموں کو مشترک کرنے کے بعد جس قدر جلد ممکن ہو سکے گا، کنٹرولنگ اتھارٹی کی جانب سے اُس کونسل کے قبولیت عہدہ کے لئے تاریخ مقرر کی جائے گی۔ کسی مقامی کونسل کے پہلے اجلاس کی تاریخ اُس کے اراکین کے ناموں کے مشترک ہونے کے ۳۰ یوم کے اندر مقرر کی جائے گی۔

کنٹرولنگ اتھارٹی کی جانب سے کسی "یونین کونسل"، "یونین کمیٹی" یا "قصبائی کمیٹی" کی صورت میں پورے تین دن کا نوٹس دے کر، اور دوسری مقامی کونسلوں کی صورت میں پورے سات دن کا نوٹس دے کر اُس کونسل کا پہلا اجلاس طلب کیا جائے گا۔ اس اجلاس کا نوٹس جملہ اراکین کے نام جاری کیا جائے گا۔

پہلے اجلاس کی صدارت

کسی ڈویژنل کونسل کے پہلے اجلاس کی صدارت متعلقہ کمنشنر کرے گا۔ اور کسی ضلع کونسل یا تحصیل کونسل کے پہلے اجلاس کی صدارت علی الترتیب متعلقہ ڈپٹی کمنشنر اور تحصیلدار کرے گا۔ کسی یونین کونسل یونین کمیٹی یا قصبائی کمیٹی کے ایسے اجلاس کی صدارت وہ گزٹیڈ افسر کرے گا جس کو کنٹرولنگ

احقر ٹی مقرر کرے۔

رکنیت کا حلف

کسی مقامی کونسل کے اجلاس میں رکنیت کا حلف ہر رکن سے جہاں گانہ طور پر، صدارت کرنے والا افسر لیکھا۔ یعنی ہر رکن کو اس اقرار کی دعوت دی جائیگی کہ ”میں پاکستان کا صدق دل سے وقادار اور مطیع رہوں گا“ اور ”میں متعلقہ منصب کے فرائض اپنی انتہائی قابلیت، علم اور قوت فیصلہ کے مطابق انجام دوں گا“

صدر کے انتخاب اور آئین کے احکام، ۱۹۷۰ء

(مؤرخہ ۱۳ جنوری ۱۹۷۰ء)

ایا رہے کہ صدر کی کابینہ نے مؤرخہ ۷ جنوری ۱۹۷۰ء کو بنیادی جمہوریتوں کے احکام، ۱۹۵۹ء کے تحت پہلے عام انتخابات ختم ہونے کے بعد یہ قرار دیا کہ یونین کونسلوں، یونین کمیٹیوں اور قصبائی کمیٹیوں کے منتخب اراکین کو دعوت دی جائے کہ الیکشن کمیشن نچنی رائے دہی کا انتظام کرے اور اس میں وہ پاکستان کے موجودہ صدر پر اپنے اعتماد کا اظہار کریں۔ مترجم

ہر گاہ کہ اس منتہائے مقصود کے شرائط وضع کرنے کی ضرورت ہے کہ پاکستان کا ایک نیا آئین مرتب کیا جائے، اور چونکہ اسے ہر ممکن عجلت کے ساتھ تشکیل دینا چاہیے، کیونکہ موجودہ طرز حکومت مذکورہ آئین کے تحت قائم ہونے والے اداروں کے قیام کے بعد ہی اختتام پذیر ہو سکتا ہے۔

اور ہر گاہ کہ اس مقصد کے لئے یہ ضروری ہے کہ صدر کے ذریعہ آئین کی تشکیل کے متعلق عوام کی رضامندی حاصل کی جائے۔

اور ہر گاہ کہ اس آئین کو تشکیل دینے کے لئے پاکستان کے عوام کو

صدر پر اعتماد کے اظہار کا موقع دیا جائے۔
 اور ہر گاہ کہ آسودگی اور ملک کی خیر سگال حکومت اور مفاد عامہ
 کے لئے یہ ضروری ہے کہ عبوری عرصہ میں استحکام کو متیقن کیا جائے۔

اب اس بنا پر حسب فرمان سات اکتوبر ۱۹۵۸ء اور اس سلسلہ میں حاصل ہونے والے
 جملہ اختیارات کو بروئے کار لا کر صدر سنجوشنوی حسب ذیل احکام وضع اور شائع کر رہے ہیں:-

۱۔ نام اور نفاذ

(۱) احکام ہذا کو "صدر کے (انتخاب اور آئین کے) احکام، ۱۹۶۰ء" کے نام سے موسوم کیا جائیگا۔
 (۲) یہ فی الفور نفاذ پذیر ہوگا۔

۲۔ صدر پر اعتماد کا اظہار

بنیادی جمہوریتوں کے احکام، ۱۹۵۹ء کے تحت پہلے عام انتخابات کی تکمیل کے بعد، بسہولت جس
 قدر جلد ممکن ہو سکے گا، ان احکام کے تحت متعلقہ مقامی کونسلوں کے منتخبہ اراکین کو پاکستان کا الیکشن
 کمیشن دعوت دے گا کہ وہ اپنے ووٹ کے ذریعہ اس مخفی رائے دہی کے موقع پر جس کا یہ الیکشن کمیشن
 انتظام کیے گا، اس امر کا اظہار کریں کہ آیا وہ صدر پر اعتماد کرتے ہیں یا نہیں۔

۳۔ صدر معتمد کے اختیارات

اگر ڈالے ہوئے ووٹوں کی اکثریت سے صدر پر اعتماد کا اظہار ہو تو اس طریقے سے صدر کو یہ ہر وہ
 اختیارات حاصل ہوں گے کہ آئین کی ترتیب و تدوین کے لئے ایسے جملہ اقدامات عمل میں لائیں جو ان کو
 ضروری معلوم ہوں اور اس کے بعد اور اس آئین کے تحت عہدہ کی پہلی مہلک کے لئے پاکستان کے صدر
 منتخب باور کئے جائیں گے۔

صدر پراپٹہار اعتماد کا طریقہ کار

(مؤرخہ ۱۹ جنوری ۱۹۶۰ء)

پاکستان الیکشن کمیشن نے صدر پراپٹہار اعتماد کی رائے وہی کا حسب ذیل طریقہ کار مقرر کیا ہے :-

۱۔ کمیشن کا اختیار و قرض

”صدر کے (انتخاب اور آئین کے) احکام ۱۹۶۰ء (احکام ۱۹۶۰ء نمبر ۱۳) کے مطابق الیکشن کمیشن کو یہ اختیار حاصل ہے اور اس کے لئے لازم ہے کہ جو شخص ”بنيادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء“ کے تحت مفامی کونسلوں کے منتخبہ اراکین ہیں، انہیں دعوت دی جائے کہ مخفی رائے وہی کے ذریعہ یہ رائے دیں کہ آیا وہ صدر پراپٹہار اعتماد کرتے ہیں یا نہیں؟

۲۔ انتخابی نوٹس کا اجرا

الیکشن کمیشن نے اعلان کیا ہے کہ یہ صدارتی رائے وہی ۱۲ فروری ۱۹۶۰ء کو پورے ملک میں ہوگی۔ جوں ہی کہ صوبائی حکومتیں ”بنيادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء کے تحت پہلے عام انتخابات کے مکمل ہونے کا اعلان کریں گی“ تو ”صدر کے (انتخابات اور آئین کے) احکام ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۲ کے مطابق کمیشن، ضابطہ کا نوٹس جاری کرے گا۔

۳۔ فرسٹ رائے دہندگان

صدارتی رائے وہی کے لئے فرسٹ رائے دہندگان ایسے اشخاص کی فرسٹ پر مشتمل ہوگی جو ”بنيادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء“ کے تحت مفامی کونسلوں کے منتخبہ اراکین ہوں گے، یہ فرسٹ فارم الف پر مرتب کی جائے گی۔ مغربی پاکستان میں ہر کلکٹر یا پولیٹیکل ایجنٹ اور مشرقی پاکستان میں ہر سب ڈیپارٹمنٹل انسپکشن فرسٹ کی نقول کافی تعداد میں، اپنے انتظامی حدود اختیار علاقہ کے لئے تیار کرے گا اور انہیں اپنے دستخطوں اور فرسٹ سے توثیق شدہ کر دے گا۔ ووٹ ڈالنے والے جانے کے ہر علاقے (پولنگ ایریا) کے لئے ضلع یا سب ڈویژن کی اصل فرسٹ سے مندرجہ بالا طریق سے، ذریعہ کلکٹر یا پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل انسپکشن فرسٹ سے استعمال کرنے کے لئے تیار کی جائے گی۔

ضلع / سب ڈویژن کی فرسٹ کی دو نقلیں علاقائی الیکشن کمشنروں کو ڈھاکہ / لاہور ارسال کی جائیں گی اور متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر کم از کم دو نقلیں خود اپنے حوالہ کے لئے رکھیں گے۔ ان فرسٹوں کی تیاری ۳۱ جنوری تک مکمل ہو جانا چاہیے۔ ضلع / ڈویژن کی فرسٹ کی ایک نقل الیکشن کمیشن کے دفتر واقع کراچی کو علاقائی الیکشن کمیشن ارسال کرے گا۔

۴۔ ووٹروں کے شناختی کارڈ

متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر فارم ب پر بنیادی جمہوریتوں کے احکام ۱۹۵۹ء کے تحت اپنے علاقہ کی ہر مقامی کونسل کے منتخب اراکین کے لئے شناختی کارڈ جاری کرے گا۔ ان شناختی کارڈوں پر جو رسید کے ساتھ جاری کئے جائیں گے اور حتی الوسع دستی دئے جائیں گے، بنیادی جمہوریتوں کے احکام کے تحت پہلے عام انتخابات کی تکمیل کے فوراً بعد جاری کئے جائیں گے۔ یہ شناختی کارڈ متعلقہ اشخاص کو ۳ فروری ۱۹۶۰ء تک جاری کر دئے جائیں۔ شناختی کارڈ کافی تعداد میں ہر متعلقہ کلکٹر / سب ڈویژنل افسر کو جداگانہ طور پر تکمیل و اجراء کے لئے ارسال کئے جا رہے ہیں۔ اگر کسی صورت میں کوئی شخص ۳۱ جنوری کے بعد منتخب ہو تو اس کا نام بھی ووٹروں کی فرسٹ میں درج کیا اور اسے شناختی کارڈ دیا جائے، اور اس عمل کے متعلق علاقائی الیکشن کمیشن اور الیکشن کمیشن کو اطلاع دی جائے تاکہ فرسٹ ہائے رائے و ہندگان کی نقول میں ترمیم کر لی جائے۔

۵۔ پولنگ علاقوں کا تعین

متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / ایس ایچ ڈی 'او' اتنی مقامی کونسلوں پر مشتمل ایک پولنگ علاقہ قرار دے گا جو اس کے نزدیک عملی معلوم ہو۔ مشرقی پاکستان میں ہر حلقہ مال گذاری اور پاکستان میں ہر تحصیل کو ایسے علاقہ سمجھا جائے گا، اس علاقہ کے جو مغربی پاکستان میں پولیٹیکل ایجنٹوں کے حدود اختیار کے تحت اور مشرقی پاکستان میں ڈپٹی کمشنر "چٹاگانگ ہل ٹریکٹس" اور سلہٹ کے تحت ہو۔ پولیٹیکل ایجنٹ اور ڈپٹی کمشنر ان کو چاہیے کہ آبادی کی تعداد اور ووٹروں کی سہولت کے اعتبار سے عملی حلقے مقرر کریں۔ سرسری طور پر کسی پولنگ علاقہ میں ۲۰۰ سے ۳۰۰ تک ووٹر ہو سکتے ہیں۔ بڑے شہری علاقوں کے لئے جداگانہ انتظامات کئے جائیں۔ اسی طرح ایسے دیہی علاقوں میں مزید پولنگ ٹیشن قائم کر دئے جائیں جہاں فاصلے زیادہ ہوں۔

۶۔ پولنگ سٹیشنوں کا قیام

(۱) متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / ایس ڈی او، متعلقہ پولنگ علاقے کے اندر کسی ایسے مرکزی مقام کو پولنگ سٹیشن مقرر کرے گا جہاں پولنگ سٹیشن ہونے کے لئے کافی جگہ موجود ہو پولنگ سٹیشنوں کے ناموں کی ایسی فہرست جس میں ان مقامات اور عمارتوں کے نام درج ہوں اور جو علاقے اس سے وابستہ ہوں، ہر کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر کی جانب سے ۳ فروری سے قبل متوزوں طریق پر شائع کر دی جائے گی۔

(۲) متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / ایس ڈی او اپنے حدود اختیار میں واقع پولنگ سٹیشنوں پر جملہ ضروری انتظامات کرنے کا ذمہ دار ہوگا۔ اس سلسلہ میں الیکشن کمیشن ایسی خاص یا عام ہدایات جاری کرنے کا مجاز ہے جو اس کے نزدیک ضروری ہوں۔

۷۔ پریسیڈنٹنگ افسران

(۱) ہر پولنگ کے علاقے میں کوئی صیغہ مال کا افسر جو اس علاقہ کا اسپانچرل ہو اور تحصیلدار یا سرکل افسر یا کوئی دوسرا افسر "پریسیڈنٹنگ افسر" مقرر کیا جاسکتا ہے۔ متعلقہ کلکٹروں کو چاہیے کہ ترجیحاً عدلیہ کے ایسے افسروں کو جو ماتحت ججوں کے مرتبہ سے زیادہ کے نہ ہوں، ایسے پولنگ سٹیشنوں کے لئے مقرر کریں جو ان کے صدر مقام میں کے قریب واقع ہوں۔

(۲) پریسیڈنٹنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ وہ ایسے عملہ کی مدد سے جو ضروری ہو، متعلقہ پولنگ سٹیشن پر اور اس کے گرد و پیش قبضہ و نظم برقرار رکھے۔ وہ ان ہدایات کے مطابق جو الیکشن کمیشن جاری کرے مخفی رائے دہی کرانے کا بھی ذمہ دار ہوگا۔ وہ مجاز ہوگا کہ ایسے اشخاص کو نامزد کرے جو پولنگ کرانے میں اس کے نزدیک اس کی مدد کر سکیں۔

۸۔ پولنگ کی تاریخ اور وقت

مخفی رائے دہی (بیلٹ) مشترکہ تاریخ پر پورے ملک میں ان اوقات کے مطابق ہوگی جو متعلقہ کلکٹر ہر ضلع کے لئے مقرر کرے۔ ہر پولنگ سٹیشن پر ووٹ ڈالنے کے لئے مخفی رائے دہی کی غرض سے آٹھ گھنٹے کا وقت ہوگا۔

۹۔ بیلٹ بکسے اور ووٹ کے پرچے

(۱) الیکشن کمیشن مطلوبہ تعداد میں بیلٹ بکسے اور ووٹ کے پرچے، اضلاع / سب ڈویژنوں کو تقسیم کرنے کا انتظام کرے گا۔ اور متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر انہیں متعلقہ پریسیڈنٹنگ

افسروں کو کافی وقت پہلے پہنچا دیں گے۔ بہتر ہوگا کہ بیلٹ بکسے متعلقہ پولنگ سٹیشنوں پر۔ افروری ۱۹۶۰ء تک پہنچ جائیں۔

(۲) متعلقہ پریسیڈنٹنگ افسران، بیلٹ بکسوں اور ووٹ کے پرچوں کی حفاظت اور قبضہ میں رکھنے کے دوران کے حسنا پات رکھنے کے ذمہ دار ہوں گے۔ دیگر مطلوبہ لکھنے کا سامان اور اسٹیشن متعلقہ کلکٹر پولیٹکل ایجنٹ سب ڈویژنل افسر مہیا کرے گا اور پریسیڈنٹنگ افسروں کو ارسال کرے گا۔

۱۔ پولنگ شروع ہونے سے قبل

مخفی رائے وہی شروع ہونے سے قبل، پریسیڈنٹنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ وہ بیلٹ بکس کو ان ووٹروں کی موجودگی میں جو حاضر ہوں، کھولے، تاکہ یہ یقین ہو جائے کہ بیلٹ بکس خالی ہے۔ بعد ازاں وہ بیلٹ بکس کو اس طرح بند کر دے گا کہ دراز کھلی رہے اور بکس بند ہو جائے۔ اس کے بعد بیلٹ بکس کو کسی میز پر اس طرح رکھ دیا جائے کہ وہ پریسیڈنٹنگ افسر کی نظر کے سامنے رہے۔ بیلٹ بکسوں کے متعلق ہدایات جداگانہ جاری کی جا رہی ہیں۔

۱۱۔ ووٹ ڈالنا

(۱) ہر ایک رائے دہندہ جو کسی پولنگ سٹیشن پر ووٹ دینا چاہے، اس کے لئے لازم ہوگا کہ اسے اس کا ووٹ ڈالنے کی اجازت ملنے سے قبل اپنا شناختی کارڈ پیش کرے۔

(۲) قبل ازیں کہ کسی ووٹر کو ووٹ کا پرچہ دیا جائے، پریسیڈنٹنگ افسر کا فرض ہوگا کہ فہرست رائے دہندگان میں اس کے نام کے سامنے کوئی نشان بنا دے۔

(۳) پریسیڈنٹنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ ووٹر کو ووٹ کا پرچہ جاری کرنے سے پہلے ووٹ کے پرچے اور اس کے متن پر مختصر دستخط کرے۔

۱۲۔ ووٹ دینے کا طریقہ

(۱) ووٹ کا پرچہ ملنے پر، ووٹر اس کمرہ میں یا اس جگہ جائے گا جو نظر سے اوجھل ہوگا، اور وہ اپنے ووٹ کے پرچہ پر (اپنی رائے کا) نشان لگائے گا۔

(۲) ہر ووٹر کے لئے لازم ہوگا کہ وہ جو پارے کا نشان (X) یا کوئی دوسرا نشان، ووٹ کے پرچہ پر چھپے ہوئے مربعوں میں سے ایک میں لگائے۔ یہ سوال کہ: "کیا آپ کو صدر فیڈر مارشل محمد ایوب خاں، ایچ پی ایچ جے پر اعتماد ہے؟" ہر ووٹ کے پرچہ پر چھپا ہوا ہوگا۔ ووٹر مجاز ہے کہ وہ اس

مربع میں نشان لگائے جس میں "ہاں" لکھا ہوگا یا اس پر نشان لگائے جس میں "نہیں" لکھا ہوگا
 اگر ووٹر اس مربع میں نشان لگائے جس میں "ہاں" لکھا ہوگا تو اس کا یہ مطلب ہوگا کہ اس کو صدر
 پر اعتماد ہے۔ اگر وہ اس پر نشان لگائے جس میں "نہیں" لکھا ہوگا تو اس کا یہ مطلب ہوگا کہ
 اس کو صدر پر اعتماد نہیں ہے۔

(۳) جب ووٹر اپنے ووٹ کے پرچے پر مجوزہ طریقہ سے نشان لگالے تو وہ اسے تہہ گیر کے
 پریسیڈنگ افسر کے مواجہ میں بیلٹ بکس میں ڈال دے گا۔ اس امر کا اطمینان ہونا چاہیے کہ
 جس وقت ووٹر اپنے ووٹ کے پرچے پر نشان لگا رہا ہو اور اس سے پہلے کہ وہ اسے بیلٹ بکس میں
 ڈالے کوئی شخص اس نشان کو نہ دیکھ سکے جو ووٹر نے ووٹ کے پرچے پر لگایا ہو۔

(۴) پریسیڈنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ ایسے کسی ووٹر سے جو اس طریقہ کی وضاحت کرنے
 کے لئے کہے، ووٹ کے پرچے پر نشان لگانے کے طریقہ کی وضاحت کرے اور اس کی اس طرح
 مدد کرے کہ رائے وہی کے مخفی ہونے کی خلاف ورزی نہ ہو۔

۱۳۔ ووٹ شماری

مخفی رائے وہی ختم ہونے پر، پریسیڈنگ افسران لوگوں کی موجودگی میں جو حاضر ہیں بیلٹ
 بکس کو کھولے گا اور ووٹ شمار کرنا شروع کرے گا۔ پریسیڈنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ وہ
 اثبات اور نفی میں دئے ہوئے ووٹ شمار کرے اور منطقہ اعداد فارم "ج" میں درج کرے گا،
 جس میں وہ باطل ووٹوں کی تعداد بھی درج کرے گا۔

۱۴۔ باطل ووٹ کے پرچے

ووٹر مجاز ہے کہ متعلقہ مربع میں کسی قسم کا بھی نشان بنا دے۔ اگر ووٹر کا عندیہ ظاہر ہو تو
 ووٹ کا پرچہ باطل قرار نہیں دیا جائے گا۔ اگر یہ ممکن نہ ہو کہ ووٹر کا منشا سمجھا جاسکے تو پریسیڈنگ
 افسر پر لازم ہوگا کہ وہ اس کے ووٹ کے پرچے کو باطل قرار دیدے۔

۱۵۔ ووٹ شماری کا نتیجہ

(۱) پریسیڈنگ افسر کے لئے لازم ہوگا کہ وہ اپنا تیار کیا ہوا نقشہ امکانی نوڈر س ذریعہ سے (ہوائی
 ڈاک رجسٹری شدہ) الیکشن کمیشن کو کراچی ارسال کرے اور ساتھ ہی علاقائی الیکشن کمیشن اور متعلقہ کلکٹر/
 پولیٹیکل ایجنٹ/ سب ڈویژنل افسر کو ووٹ شماری کا نتیجہ فارم "د" کے مطابق ذریعہ فوری تار یا دوسرے

پیرزقار ذریعہ سے، ووٹ شماری کے فوراً بعد نقشہ مرتب کرتے ہی، مطلع کرے گا۔
متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر کا فرض ہوگا کہ وہ بھی علاقائی الیکشن کمیشن کو
جہاں ممکن ہو، نتیجہ کی اطلاع ذریعہ ٹیلیفون کرے۔ علاقائی الیکشن کمیشن اس کی اطلاع الیکشن

کمیشن کو ٹیلیفون پر کریں۔
(۲) بعد ازاں وہ (پریسیڈنگ افسر) جملہ مستعملہ ووٹ کے پرچے دہرے مہربند غلاف (کور)
میں رکھے گا اور اُس غلاف اور سیلٹ بکس کو متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر کو محفوظ
طریقہ پر قبضہ میں رکھنے کے لئے ارسال کر دے گا۔ غیر مستعملہ ووٹ کے پرچے، مستعملہ ووٹ کے
پرچوں کے مٹنے اور فرسٹ رائے دہندگان کی نشان زدہ نقل ایک جگہ گانہ مہربند غلاف میں رکھی
جائے گی اور وہ بھی متعلقہ کلکٹر / پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر کو روانہ کر دی جائے گی۔
(۳) مہربند غلافوں کے ہمسک ووٹ کے پرچوں کے حساب کا وہ نقشہ بھی ہوگا جو پریسیڈنگ
افسر نے فارم (۵) پر مرتب کیا ہے۔

(۴) ذیلی فرقوں (۲) اور (۳) مندرجہ بالا میں جن دستاویزات کا حوالہ دیا گیا ہے انہیں متعلقہ کلکٹر /
پولیٹیکل ایجنٹ / سب ڈویژنل افسر چھ ماہ یا اتنے مزید عرصہ تک محفوظ رکھے گا جو الیکشن کمیشن تجویز
کرے۔

۱۶۔ نتیجہ کا اعلان

علاقائی کمیشنوں کے ذریعہ نتائج موصول ہونے پر الیکشن کمیشن مخفی رائے دہی کے نتیجہ کا
اعلان کرے گا۔ جس کی مکمل تفصیلات پریسیڈنگ افسران کی جانب سے ووٹ شماری کے
نقشہ جات موصول ہونے پر نتائج کی جائیں گی۔

ووٹ کے پرچے پر صدر کا فوٹو ہوگا

(مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۶۰ء)

الیکشن کمیشن نے طے کیا ہے کہ ۱۴ فروری ۱۹۶۰ء کو صدر پر اعتماد کے لئے جس مخفی رائے دہی
کا انتظام کیا جائے گا اُس میں ووٹ کے پرچے پر قبیلہ مارشل محمد ایوب خان کا فوٹو بھی چھپا ہوا
ہوگا تاکہ ووٹروں کو اپنا ووٹ دینے کے سلسلہ میں اُس سے بظہر علامت کے امداد حاصل ہو۔

یہ فوٹو اس مربع کے ساتھ طبع کیا جائے گا جس میں کہ "ہاں" درج ہوگا۔

ووٹ کے پرچے پر ایک آسمانی رنگ کے مربع کے ساتھ فقط "نہیں" چھپا ہوا ہوگا۔ جو لوگ نفی میں ووٹ دینا چاہیں گے وہ اپنا چوپارے کا نشان اس آسمانی مربع کے سامنے بنائیں گے۔ تقریباً ایک لاکھ اشتہارات الیکشن کمیشن کی جانب سے طبع کئے جا رہے ہیں، جس میں ووٹ دینے کا طریقہ نتائج کیا جا رہا ہے۔ یہ بھی براہ راست ووٹوں کو روانہ کیا جائے گا تاکہ وہ اپنا ووٹ درست طریق سے استعمال کر سکیں۔ یہ اشتہارات سارے ملک میں، پریشیا ڈنگ افسروں کو بھی ارسال کئے جائیں گے۔

پاکستان قانون شہادت

(دوسرا ایڈیشن)

رموز شہادت پر مہارت سلیس، عام فہم اردو زبان میں اپنے طرز کا واحد بصیرت افروز جامع تدریسی کورس جس کی تلاش متعلمان ٹریننگ سکول اور سر ونگ افسران پولیس کو مدت سے تھی۔ اس مجموعہ میں ہر دفعہ کی شرح اور ضمنی و اصطلاحات کی تشریحات نیز اہم سوالات اور جوابات کے علاوہ عینی و واقعاتی شہادت پر بوضاحت بتصریح درج ہے جن کی روشنی میں نہ صرف دفعات کے واجبات سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے بلکہ دوران تفتیش جبراً صحیح اساسی شہادت فراہم کرنے کے متعلق قانونی نکات بخوبی واضح ہو جاتے ہیں۔ یہ مجموعہ ہستی سے لے کر مستی تک سب کے لئے یکساں طور پر مفید اور کارآمد ہے۔

بڑا سائز قیمت ۸-۴ روپیہ علاوہ محصول ڈاک

منصور بک ہاؤس - پچھری روڈ، (انارکلی) لاہور ۲

یہ فوٹو اس مربع کے ساتھ طبع کیا جائے گا جس میں کہ "ہاں" درج ہوگا۔

ووٹ کے پرچے پر ایک آسمانی رنگ کے مربع کے ساتھ فقط "نہیں" چھپا ہوا ہوگا۔ جو لوگ نفی میں ووٹ دینا چاہیں گے وہ اپنا چوپارے کا نشان اس آسمانی مربع کے سامنے بنائیں گے۔ تقریباً ایک لاکھ اشتہارات الیکشن کمیشن کی جانب سے طبع کئے جا رہے ہیں، جس میں ووٹ دینے کا طریقہ نتائج کیا جا رہا ہے۔ یہ بھی براہ راست ووٹوں کو روانہ کیا جائے گا تاکہ وہ اپنا ووٹ درست طریق سے استعمال کر سکیں۔ یہ اشتہارات سارے ملک میں، پریشاں ڈنگ افسروں کو بھی ارسال کئے جائیں گے۔

پاکستان قانون شہادت

(دوسرا ایڈیشن)

رموز شہادت پر نہایت سلیس، عام فہم اردو زبان میں اپنے طرز کا واحد بصیرت افروز جامع تدریسی کورس جس کی تلاش متعلمان ٹریننگ سکول اور سر ونگ افسران پولیس کو مدت سے محضی۔ اس مجموعہ میں ہر دفعہ کی شرح اور ضمنی و اصطلاحات کی تشریحات نیز اہم سوالات۔ اور جوابات کے علاوہ عینی و واقعاتی شہادت پر بوضاحت بتصریح درج ہے جن کی روشنی میں نہ صرف دفعات کے واجبات سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے بلکہ دوران تفتیش جبراً صحیح اساسی شہادت فراہم کرنے کے متعلق قانونی نکات بخوبی واضح ہو جاتے ہیں۔ یہ مجموعہ مبتدی سے لے کر مستفی تک سب کے لئے یکساں طور پر مفید اور کارآمد ہے۔

بڑا سا اتر قیمت ۸-۴ روپیہ علاوہ محصول ڈاک

منصور بک ہاؤس - پچھری روڈ، (انارکلی) لاہور ۲